

# 博覽會x18重驚喜 逾百社團拚巧思招攬新成員



社團招生博覽會在海報街、圖書館前熱鬧登場。(攝影/曾晨維)

## 社團博覽會熱呼呼 各攤位拚巧思吸引目光

【記者蔡怡惠淡水校園報導】為了讓大學新鮮人儘早展開多彩多姿的社團生活，課外活動輔導組9月5、6日，及9至12日，在海報街、覺生紀念圖書館前舉辦社團招生博覽會。106個社團參與擺攤，不畏熱烘烘的天氣，皆使出渾身解數，展現社團特色，希望能招攬新成員，一同為喜愛的事物努力。

今年適逢奧運年，博覽會的主視覺設計，運用本屆巴黎奧運的配色組合與相關元素，結合淡江意象，展現充滿活力與國際化的氛圍，讓學校的社團生態呈現如同奧運的比賽項目，多元且百花齊放。本學期成立多個新

社團，包括撲克社、模型研究社、賽車研究社、心理研究社、金融基礎與財富管理研習社、日文系排，以及經濟系羽系排聯合社團，部分社團也加入擺攤行列。

博覽會上各社團力拚巧思，分別以有趣的海報傳單、招生口號秀出自家特色，吸引新生的目光，吧檯研習社表演調製無酒精飲料、競技啦啦隊

提供站肩姿勢技巧體驗、童軍團架設大型鞦韆等，期許能提高新社員加入的機會。

桌遊研習社社長、資工二陳韋中說明，參與社博對幹部是一項新的嘗試，大家都是首次擔任幹部，如何協調出擺攤班表也是一種挑戰，藉此機會做中學、學中做，是難能可貴的經驗。

化學三許家甄表示，她想認識外籍生，在博覽會中找到國際大使團，聽了學長姐解說後，很期待參與迎新及學伴大會。財金一吳同學分享：「博覽會提供許多認識社團的機會，各社成員都很熱情的發傳單、即興表演及設計小遊戲給大家玩，是一個很棒的校園

活動，我玩得很盡興，也了解到大學生活不僅僅是唸書，還可探索興趣、結交朋友。」

**社團之夜18重驚喜 逾千人嗨翻活動中心**

【記者蔡怡惠淡水校園報導】一年一度由課外組主辦，眾所矚目的「社團之夜」，9月9日晚上7時在學生活動中心熱鬧登場，共計18個社團接力展現精湛表演，現場近1,300人，掌聲和喝采聲不斷，氣氛相當火熱。

活動由競技啦啦隊揭開序幕，以複雜的彈跳及拋舉技巧吸引焦點，成功抓住眾人目光，緊接著花式扯鈴社展示一連串高難度的扯鈴拋接，團員間的良好默契展露無遺，達到十足的炫技效果；西洋音樂社表演〈捲菸〉及〈Bombtrack-RATM〉，全場觀眾熱血沸騰；韓國文化研究社以〈SHEESH〉和〈MANSAE〉展現精湛舞技；合唱團以「阿卡貝拉」形式帶來經典名曲〈Take On Me〉，復古且洗腦的節奏讓人不禁隨之舞動；極限舞蹈社以〈99 Bottles〉為音樂背景，融合了搖滾步、定點舞蹈和排腿等breaking招牌動作，酷炫的舞姿徹底點燃了觀眾的熱情，活動氛圍相當高漲。

下半場精彩紛呈，二齊校友會表演螢光舞「雙面魅影」，全黑的舞臺下，舞者們透過肢體語言呈現震撼的視覺效果，讓觀眾感受到獨特的光影美感。隨後，鋼琴社演奏優美的古典樂曲，弦樂社別出心裁的以大提琴四重奏方式演奏知名樂曲〈卡農〉、

古典吉他社大秀指彈Fingerstyle、舞蹈研習社、電子音樂研究社、嘻哈研究社，依序帶來豐富的視聽享受。最後，熱門舞蹈社壓軸展現Popping、Feminine Freestyle、Hip Hop、Locking、House及Dancehall多種舞風，讓觀眾大飽眼福外，也將氣氛炒熱至最高潮。

花式扯鈴社社長、日文三陳辰碩表示，社團伙伴們各自都非常忙碌，從排練到登台，只有短短的三天多，每個步驟都充滿挑戰。「雖然有些緊張，還是成功地完成表演，希望藉由這次經驗，能讓我們在全國比賽的團體賽表現得更好。」法文二某同學分享，真理社的表演讓他感到驚豔，原以為只是簡單地唱聖歌，但每個人清澈的歌聲帶給他一種純潔且美好的感受，是個非常特別的體驗。



極限舞蹈社成員展現精湛的舞技，獲得熱烈掌聲。(攝影/游寶繪)

# 新生暑期先修大學學習 完善學習準備

【記者陳楷威淡水校園報導】「大學學習」也有暑期先修課程了！為協助本校大一

新生快速認識校園，並了解校內資源，永續發展與社會創新中心9月2至4日，在淡水校園試辦「大學暑期先修課程」，教育學院教科系及教統系大一新生共75人參與。



大學學習課程試辦暑期先修，諮輔中心進行大一新鮮人心理掃描。(圖/永續中心提供)

「大學學習」為本校針對大一新生開設的銜接式課程，包括導師時間、USR走讀校園導覽、自主學習教學，以及資訊處的認識校園資訊及系統服務、諮輔中心的學習風格施測與諮詢資源介紹、軍訓室的校園安全宣導、圖書館的認識圖書資源等各處服務介紹。暑期先修課程的試辦，將原先規劃一學期隔週上課的時

程，濃縮成3天的集中授課。本次試辦學系學生自行選擇是否參與，課程通過後視同完成大學學習課程。

「我們希望利用開學前3天的時間，讓新生認識並了解，在這一這年應該要知道的『資源』與『支援』，協助他們轉銜進入大學生活。」教育部素養導向高教學習創新計畫協同主持人，大傳系助理教授李長潔表示，計畫中的重塑「大學學習」課程為目標之一，並與開學典禮結合變成新生週，希望對大一學生有更好的支持與幫助。「暑期先修是個實驗性的做法，參與學生大部分都表達了不錯的評價，需要改進的部分，則會在明年進行調整。」目前規劃114學年度每學院開設1班，班數將依選修人數彈性處理。

教科一魏彤紜肯定先修課程的試辦，認為可以讓她認識新朋友並熟悉校園，如各大樓

位置、如何請假、以及圖書館的使用方法等都有更全面的瞭解；教科一余亮晨表示，如果這門課採開學後「隔週上課」可能會讓他忘記到課，暑期先修則讓他可以提早適應大學生活並得知校內各處室功能；教科一李宜庭對教師帶領他們透過校網和小遊戲認識淡江很有感，而位於海事博物館樓下的衛生保健組則讓她印象深刻。「隔天我就因為身體不適而有想去求助的念頭，雖然最後沒有成行，但我覺得日後一定用得到。」

大一導師，教科系教授顧大維肯定試行成果，集中課程可使新生保持專注力，避免以往到課率不彰的弊病。他建議學校應向學生說明先修優勢，才能提升學生的修習意願；導師時間也可思考彈性安排，可用課餘或導師時間輔導學生認識校園，甚至主動出擊邀集學生，幫助其通過「大學學習」。

# 教育部結合7大學規劃AI專班 本校著眼AI+SDGs數位永續

【潘劭愷淡水校園報導】為提升教育創新的動能、包容性、多樣性，同時更具領導力及未來力，教育部素養導向高教學習創新(XPlorer探索者)計畫特別結合本校、東海、輔仁、銘傳、雲科大、北藝大及實踐7所大學規劃AI專班，線上舉辦聯合發布會，邀集對於AI感興趣，尤其是人文社會科學領域的教師踴躍報名，強化AI的認識及運用。本校規劃的專班為「AI+SDGs x 數位永續與AI教育專班」，採線上報名方式。

發布會由計畫主持人焦傳金開場，宣布探索者計畫正式啟動「探索者學院」，協助大專教師增能。首先推動「AI學習體驗設計專班」，期建立大專學院教師共學共備的課程設計模式，提升教育創新的動能。教育部資訊及科技教育司司長吳穎湘致詞時說明，跨校共學一直是探索者計畫非常重視的項目之一，希望透過辦理專班，讓各校教師藉以交流與互動，並促進教師社群及伙伴學校關係的發展。他特別感謝願意協助開設專班的學校，也希望修習課程的學員，能夠認識生成式AI的基本原理，並將其運用於教學與學習，幫助更多人具備迎接未來挑戰的能力。

學術副校長許輝煌在發布會中，說明本校因應教育部探索者計畫(Xplorer)精神，開設「AI與程式語言」與「探索永續」通識

課程，強調「數位永續」(Digital Sustainability)的重要性，以及本校AI+SDGs=∞的未來發展主軸趨勢；開設專班目的，在於培養本校教師與學員對於人工智能技術與永續性之間交叉應用的深入理解，透過從基礎能力到進階知識的結構化學習路徑，提升AI技術知識與應用能力，強化對數位永續的認識，並促進創新思維的策略規劃，除能獨立運用AI技術解決問題，認知數位工具在實現SDGs中的重要角色及應用外，還能在策略層面整合AI技術以支援永續發展。

該系列AI專班將分別在2024年10至12月、2025年2至4月及7至9月間分三梯次進行，每梯次訓期約2個月，內容依各校規劃不同主題，涵蓋傳播、語言、人文社會、商管及設計等多元領域，全程參與課程並通過學習評估者，授予結業證書，並有機會成為下一梯次專班講師或顧問，打造長期合作夥伴關係。除了各校規劃內容，另安排「永續AI時代的教與學」、「傳播領域的教與學」、「師資培育領域的教與學」、「第二外語的教與學」及「大一中文的教與學」5門共同課程，幫助學員領略AI轉化教育的奧秘。



# 暑期服務隊齊聚交流 體驗幸福分享愛

【記者楊成勤淡水校園報導】課外活動輔導組9月26日晚上6時30分在B713，舉辦暑期服務隊分享會「體驗幸福分享愛」，6支服務隊開心地展現出隊收穫，活動近70人參與。課外組組長鄭德成特別頒發服務證書，表示服務隊從籌備至完成任務，期間所面臨的點點滴滴，都是讓人難忘的經驗，他感謝大家都能保持熱情出隊。

活動以播放服務隊的前導影片揭開序幕，接著抽籤決定分享順序。種子課輔社以國際文化交流為主題發想，增進學童對國際文化與永續概念的認識，強化服務員臨場反應與團隊互助的精神。經濟系「經探號」國際志願隊較過往在東埔寨服務，今年前往瑞士

探索水資源相關知識，向當地的研究機構學習新知，期許日後能帶回東埔寨有效運用。

攝影社除了學習拍攝技巧及實地採訪外，更探討無家者議題，過程中看見社會諸多既存問題，希望社會大眾以接觸與理解為價值定位，免於刻板印象與偏見的產生。童軍團羅浮群結合童軍教育，以紀律、團隊合作為主，搭配綠島當地的水上及陸地活動，培養學童對環境生態保育的認識，經由服務過程也讓同儕間的情感漸入佳境。

西洋劍社帶領零基礎的國小學童體驗西洋劍之美，包括體能遊戲、團隊競賽及專業訓練，服務員們齊心一同解決所有難題，並藉此活動推廣擊劍運動。課外組「東埔寨服務學習團」以數位學習及中文教學為主題，7位服務員要負責發想近兩週的教案與活動，雖然辛苦，但強調「服務是在需求上看見自己的價值，主動付出，並互相學習。」

活動最後，播放各服務隊隊長的真誠與回顧影片，為分享會畫上圓滿句點。西洋劍社成員、公行二雷華蓮表示，「看到各服務隊不辭辛勞到各地區、離島，甚至國外進行服務，從構思發想到串連一群人的力量，讓SDGs理念在各處埋下希望的種子，令人動容，期許這些活動能夠一直傳承下去。」



課外組9月26日舉辦暑期服務隊分享會，共有6支服務隊進行發表。(攝影/何柏均)